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Анотація. В статті розглянуто роль державних та недержавних інституцій у  процесах 

ефективного регулювання зайнятості населення, виокремлена домінуюча роль державних та регіональної 
органів влади у  вирішені проблеми на ринку> праці на депресивних територіях.

Ключові слова: ринок праці, депресивна територія, занятість населення, інфраструктура.

С учасний етап розвитку  економ іки  У країни  характеризується глибокою  
диф еренціацією  у р івнях соціально-економ ічного розвитку в просторовом у зрізі, що 
проявляється в обсягах виробництва продукції, валової доданої вартості на одну ос.обу, 
оплаті праці, а відтак і рівні ж иття населення. Існую ча диф еренціація економічного 
простору, щ о супроводж ується економ ічним  спадом і хронічним  відставанням  значної
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частини регіонів країни, є визначальним чинником формування депресивних ринків праці, 
характерними особливостями яких є високий рівень безробіття, що має переважно 
структурний характер, наявність значних обсягів вимушеної неповної зайнятості, низькі 
темпи розвитку сфери докладання праці, невисокий рівень підприємницької активності 
населення та асиметрична професійна структура економічно активного населення.

Сутність поняття «депресивні ринки праці», під якими розуміється специфічний 
сегмент ринку праці, окреслений певними просторовими рамками, у межах якого 
нарощення негативних тенденцій у сфері зайнятості відбувається значно швидшими 
темпами, ніж у регіоні або країні загалом. Ступінь такого перевищення є показником 
гостроти проблеми і одночасно визначає пріоритетність її вирішення. Розв’язання цього 
вузла проблем знаходить матеріалізацію в розвитку інституційної інфраструктури, що 
виступає об’єктивною основою регулювання соціально-трудових відносин на ринку гфаці 
та занятості на депресивних територіях.

Фундаментальні положення нової концепції зайнятості, підходи до аналізу місця, 
ролі та методів державного регулювання ринку праці в умовах трансформаційної 
економіки викладено у працях С. Бандура, Д. Богині, І. Бондар, В. Брича, С. Вовканича, В. 
Геєця, М. Долішнього, Т. Заяць, С. Злупка, А. Колота, О. Кузьмін, Г. Купалової, Л. 
Лисогор, Є. Лібанової, В. Мікловди, В. Нижника, В. Онікієнка, Н. Павловської, М. 
Пітюлича, Л. Шевчук та інших вчених.

Останнім часом увагу науковців привертають проблеми управління процесами на 
регіональному рівні і иокремлення проблеми розвитку інфраструктури регулювання 
депресивних ринків праці в самостійний об’єкт наукового аналізу має під собою достатню 
аргументацію, оскільки сформована тут інституціональна інфраструктура є специфічною 
[2-9].

Для ефективної реалізації трудоресурсної політики на депресивних територіях 
необхідним є включення недержавних інституцій у процеси регулювання зайнятості 
населення. Йдеться про діяльність недержавних служб зайнятості, рекрутингових фірм, 
агентів сприяння працевлаштуванню тощо. Як правило, такі недержавні структури ведуть 
свою роботу спеціалізовано з орієнтацією на певний контингент осіб, які шукають роботу, 
їх функціонування сприяє досягненню рівноваги на локальних ринках праці. Позитивним 
прикладом цього є діяльність рекрутингових агентств у Сполучених Штатах Америки, де 
ними охоплені практично всі компанії, незалежно від розміру. Це суттєво відрізняється від 
ситуації, яка склалася в Україні, де підбором кадрів займаються в основному центри 
зайнятості, які функціонують зазвичай у містах та районних центрах, що створює значні 
незручності для населення, яке проживає у віддалених селах і, по суті, формує ядро 
безробіття. Американські рекрутингові агентства міцно утвердилися в якості важливого 
інструменту регулювання ринку праці і зайнятості. Приділяючи особливу увагу 
працевлаштуванню осіб з низькою конкурентоздатністю на ринку праці, такі агентства 
допомагають людям у пошуку роботи. Створення мережі франчайзингу має важливе 
значення, оскільки організовуються самостійні агентства на містах, які стають 
франчайзами єдиної рекрутської мережі шляхом отримання патентної марки і технології 
роботи підприємства. В обов’язки головного офісу входить маркетингова, рекламна і 
юридична підтримка підприємств-франчайзів, і особливо навчання їх працівників 
поведінці на ринку праці, методам залучення інвестицій у розвиток людського капіталу. 
Наведене вказує на важливість створення рекрутингових агентств та необхідність 
налагодження з боку державних органів регулювання зайнятості взаємного інформування 
приватних служб сприяння зайнятості про ситуацію на локальних ринках праці з тим, щоб 
не допустити асиметрії у трудовідтворювальних процесах та запобігти депопуляційним 
явищам, відтоку висококваліфікованих кадрів, уповільнити трудову міграцію економічно 
активного населення. З метою вироблення узгоджених дій з реалізації політики зайнятості 
на локально-територіальному рівні в рамках соціального партнерства доцільним є
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створення координаційних рад сприяння зайнятості із включенням до їх складу 
представників роботодавців, професійних об’єднань, державних та недержавних структур 
регулювання зайнятості, громадських організацій, що забезпечить синхронізацію їх дій, 
реалізацію партнерських стосунків між державними органами управління, місцевого 
самоврядування, територіальних громад, приватними структурами щодо забезпечення 
ефективної зайнятості населення. Тому, як правильно відмічають А.Гриценко і В.Соболєв, 
механізм функціонування інфраструктури ринку праці не можна зводити лише до 
діяльності державних служб зайнятості і перепідготовки кадрів, оскільки соціальна 
політика сучасної держави не обмежується боротьбою з безробіттям, а орієнтована на 
створення комплексу умов для розвитку людини, включаючи системи охорони здоров’я, 
культури, освіти, соціального забезпечення [1]. З наведеного стає очевидним, що 
формування інституційної інфраструктури регулювання депресивних ринків пращ на 
засадах системності вимагає тісної консолідації зусиль державних та недержавних 
структур, підключення громадських інституцій, взаємодія яких створює синергетичний 
ефект.

Наголошуючи на важливості інституційної складової як суб’єктної складової 
інфраструктури ринку праці, виокремимо не менш важливе значення, що його має 
формування функціональної інфраструктури, яка включає ряд підсистем регулювання 
депресивних ринків праці, завдяки чому процеси регулювання соціально-трудових 
відносин, ринку праці набувають цілісного характеру, забезпечуючи ефективну зайнятість 
населення. Компонентну будову функціональної інфраструктури формують три 
підсистеми (рис. 1).

Рис. 1. Взаємозв’язок інституційної та інфраструктурної підсистем регулювання
депресивних ринків праці

Вказані підсистеми інфраструктури ринку праці, зберігаючи певну індиферентність,
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обумовлену границями компетенції, реалізують відповідні функції, що в своїй основі 
формують єдину цілісну субординовану трудовідтворювальну систему, у складі якої 
органічно взаємодіють економічні, організаційні, соціальні, правові та адміністративні 
важелі регулювання, вузловими з яких є економічні як іманентні ринковій економіці.

Досягнення рівноваги на депресивних ринках праці значною мірою забезпечується 
ефективністю функціональної підсистеми регулювання трудовідтворювальних процесів та 
заходами реалізації активної політики на ринку праці. Інституційну основу 
функціональної підсистеми регулювання формують органи державної влади різних рівнів, 
місцевого самоврядування, територіальні громади, а також спеціальні державні органи 
регулювання зайнятості населення, приватні посередницькі структури сприяння 
працевлаштуванню населення, рекрутингові фірми тощо. Безперечно, домінуюча роль 
відводиться державним органам сприяння зайнятості, без участі яких вирішити проблему 
зайнятості на депресивних ринках праці вкрай проблематично. Такий висновок випливає із 
самої сутності розуміння депресивності, яка констатує факт наявності проблем, а точніше 
їх сукупності у сфері зайнятості, вирішення яких вимагає реалізації науково обгрунтованої 
регіональної трудоресурсної політики із застосуванням спеціальних методів регулювання 
та нестандартних підходів у вирішенні проблем зайнятості через відсутність стимулів 
розвитку, моногалузеву структуру зайнятості, відсутність необхідних природішх, 
матеріальних, людських та фінансових ресурсів для стимулювання виробництва, 
активізації підприємницької діяльності, становлення багатофункціональності економіки як 
об’єктивної основи розширення сфери докладання праці, поглиблення спеціалізації і 
кооперації праці. Для ефективного регулювання й успішного розв’язання окресленого 
вузла проблем, що склалися у сфері трудовикористання на депресивних ринках праці, 
потрібен особливий підхід до диференціації трудоресурсної політики держави, ефективна 
державна регіональна (субрегіональна) політика, невід’ємною компонентою якої є 
трудоресурсна складова.
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